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ELŐFIZETÉS:
Egész évre . 6 ft.
Fel évre ... 3 ft. 
Negyedévre 1 ft. 50 kr.

A lap szellemi részét 
illető küldemények a 
szerkesztőnek, anyagiak 
a laptulajdonosnak kül­

dendők.
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MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY
É
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HIRDETÉSI DÍJ:
egy I hasábos petit sor 10 kr., 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttér sora 25 kr. 
Bélyegdíj minden hirdetésnél 

30 kr.
A hirdetések Bittermann 
Nándor könyv- és könvomdá- 
jában és a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
Káziratck nem küldetnek vissza.

h
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Egyes szám ára 10 kr. Begjelen minden kedden és pénteken. Egyes szám ára 10 kr.

Vármegyénk népoktatásügye.
Zombor, 1895. október 21.

Vármegyénk tanfelügyelősége igen érdekes 
statisztikai adatokat bocsájtott rendelkezésünkre 
Bács-Bodrogli vármegye népoktatási viszonyait 
illetőleg. A statisztikai adatok világos képet nyúj­
tanak arról, hogy népoktatásügyünk milyen szín­
vonalon áll jelenleg, az által pedig, hogy össze­
hasonlító képet ad a múlt és az idei tanév nép­
oktatási viszonyai között, elébünk tárja az ör­
vendetesen tapasztalható haladást.

A népoktatásügy fejlesztése és tökélyesbi- 
tése egyik legfőbb érdeke a modern állami élet­
nek. Az állami létet annyira veszélyeztető külön­
féle szocialisztikus tanok ellen a legliathatósahb 
orvosszer az, ha az állam, a kormány oda törek­
szik, hogy a nép szellemébe világosságot öntsön, 
a nép lelkületét, gondolkozásmódját, észjárását 
felszabadítsa a tudatlanság rabláncai alól. Józan 
gondolkozásmódra van a népnek szüksége, hogy 
ez által védpajzszsal rendelkezzék a fanatizálás 
ellen. Csak igy tudja megkülönböztetni a helyest 
a helytelentől, a jót a rossztól: igy tudja meg­
érteni kötelességeit s könnyen belátja, hogy a 
lehetetlent lehetővé nem egy könnyen lehet át­
változtatni ; olyan tanoknak sem lesz majd a hive, 
amelyek az állam érdekeivel együtt egyúttal ma­
gának a népnek érdekeire is vészt hozók.

A népámitók, ha fanatizáló működésüket, 
amely különben mindenkoron az önzés bélyegét 
viseli magán, néha csekély siker koronázza is, 
csak a nép tudatlansága folytán értek célt. Ezért 
roppant szükséges, hogy a népoktatásügy lépésről- 
lépésre nagyobb tért hódítson s helyes irányban 
fejlesztetvén, áldást hozó gyümölcseit megteremje 
a nép legalsóbb rétegeinél is.

De különben a testvériség és egyenlőség 
magasztos elveinél fogva már pusztán a huma­
nizmus szempontjából is oda kell törekednünk, 
hogy a népoktatást minél nagyobb tökélyre 
emeljük. — A humanizmus parancsolja, hogy a 
velünk egyenlő embertársainkat ne hagyjuk tu­
datlanságban.

A magyar kormányoknak mindig egyik leg­
főbb gondját képezte — az anyagi képesség kere­
tein belül — a közoktatásügy s igy tehát ter­
mészetesen a népoktatásügy is. Igen természetes, 
hogy egyszerre nem lehetett és nem is lehet

megteremteni a legtökéletesebb állapotokat, miután 
az állam anyagilag más több irányban is nagy 
mértékben igénybe van véve. A fokozatos fejlődés 
azonban évről-évre tapasztalható, úgy annyira, 
hogy népoktatásügyünk jelenlegi állapota már 
nem sok pótolni valót kíván.

Áttérve specialiter a mi vármegyénk nép­
oktatásügyi állapotára, az előttünk fekvő statisz­
tikai adatok alapján a legnagyobb örömmel 
konstatáljuk, hogy épen nem vagyunk hátra az 
országban általánosan tapasztalható állapottól, 
hanem ellenkezőleg, népoktatásügyünk sokkal 
előrehaladottabb színvonalon áll, mint az or­
szágnak sok más megyéjében.

Vármegyénkben igen kevés az all ami iskola. 
Mindössze alig van tiz, a többi mind felekezeti 
vagy községi iskola. Vármegyénk összes iskolái­
nak száma: 477, egygyel több, mint^ a múlt 
iskolai évben. Ezen iskolák közül 175 rom. katli., 
93 községi, a többi más felekezetű és állami. 
Három felső népiskola és 19 polgári iskola 
kivételével a többi elemi iskola.

Az összes iskolákban 1107 tanító működik; 
a múlt évben 35-el kevesebb tanítónk volt. A 
tanköteles gyermekek száma szintén szaporodott, 
a mi a szigorú ellenőrzést bizonyítja. Az idei 
tanév tanköteleseinek száma 149,298, 2624 el 
több, mint a múlt évben. Ezen tankötelesek közül 
csak 1742 gyermek járt középiskolába, a többiek 
mind népiskolai oktatásban részesültek. Érdekes 
a tanköteleseknek anyanyelvi és vallási statiszti­
kája. Anyanyelv szerint van magyar: 62,697,
német: 39,709, szerb: 27,147, bunyevác: 12,290, 
tót: 5507, rutlién: 1948 tanköteles. Vallás szerint 
van római katii.: 97,808, gór. kel.: 27,147, 
ágostai: 13,174, református: 4999, izraelita: 
4128, gör. katli.: 1982 tanköteles.

Az összes óvóintézetek száma vármegyénk 
területén 85 (ezek közül 53 kisdedovoda) a tavali 
75-el szemben. Az óvóintézetek felállítása azon­
ban most még folyamatban van s igy rövid 1 2
év múlva bizonyára minden községben lesz már 
— némelyikben talán nem is egy — óvóintézet. 
Az óvodakötelesek száma 40,854. Az óvónők és 
dajkák száma összesen 155.

Az összes népiskolák és óvóintézetek fenn­
tartási költségei az idei tanévben 879,124 frt, 
amely összegből a népiskolákra esik 835,344 frt, 
a többi az óvóintézetekre.

Ezek az adatok tüntetik fel nagyjában vár­

megyénk népoktatásügyi viszonyait. Az adatok 
maguk beszélnek s világossá teszik előttünk, 
hogy népoktatásügyünk erősen halad. Ha azokhoz 
a fenti Örvendetes adatokhoz hozzá számítjuk még 
azt, hogy tanítóink közül alig 20 nem okleveles, 
a többi mind oklevéllel bíró, képzett egyén, a 
helyes tanítás felől is teljes megnyugvást szerez­
tünk magunknak.

Vármegyénk illetékes közigazgatási hatóságai 
s tanfelügyelőségünk igazán a legteljesebb elisme­
rést érdemlik, hogy ritka gondoskodásuk es 
szigorú intézkedéseik folytán a fenti örvendetes 
állapot konstalálható.

Hin tly.

A testi épség és az egészségtan.
— A nini. katli. tanítók ez évre kitűzött tétele. —

Irta: Fárbás József.
(Vége.)

Helyes és tökéletesen igaz az — igy ir dr. tierze- 
viezy Albert -—- hogy a testedző játék a testgyakorlat 
minden nemei között a test- és lélekképzés legtöbb 
momentumát egyesíti magában, az izmok legtöbb oldalú 
munkája mellett képezi a jellemet, midőn kitartásra, 
türelemre, ügyelemre, önuralomra, sőt önalárendelésre s 
ez által önzetlenségre és önfeláldozásra is szoktat; de 
egyúttal frisseségre, lélekjelenlétre, tett- és akaraterőre 
edz s lecsiszolja a természeti hibákat. Másrészt jóté­
konyan képezi a kedélyt, midőn a tanulók s játékot 
vezető tanítók között szívélyesebb viszonyt létesít, kö­
zöttük a szeretet kötelékét hozza létre, a tekintély és 
ügyelem kapcsának meglazulása nélkül.

1883 ban tartott országos tanitógyűlés is elismerte 
a játék nagy horderejét, sőt az erre vonatkozó határo­
zatokat a közoktatásügyi miniszter is jóváhagyta.

Ma már teljes tudatával vagyunk annak, hogy a 
játék a gyermek egyéniségének legjobban megfelelő 
testgyakorlat. Már a szülei háztól hoz magával néhány 
játékot s ha azt az iskola kibővíti, helyes irányba tereli, 
ugyanazt teszi, mint a mikor a családból hozott értelmi 
ismereteit rendezi, tovább fejleszti.

Felméri Lajos, ki egyike volt azoknak, a ki leg­
többet harcolt szóval és tollal a játékok érdekében, azt 
Írja, hogy a kitartó tanulásra a legjobb előkészület az 
egészséges játék. — Ha tehát azt akarjuk, hogy jó ta­
nuljanak növendékeink, tanítsuk meg; őket jól játszani. 
Avagy ki nem tapasztalta azt a friss felfogást, a melyet 
növendékeink tanúsítanak egy-egy sikerült óraközti játék 
után ? Figyeljük csak meg mily elégedett, örömteli arccal 
jönnek be az iskolába egy-egy játék óra után növendé­
keink. A ki tud a gyermekek arcáról olvasni, onnan 
olvassa le a legmeggyőzőbb érveket a társasjátékok 
fontosságára vonatkozólag.

Az angolok, franciák már régóta tisztában vannak 
azzal, hogy a játék nemcsak a testi, de az erkölcsi 
művelődésnek is nagy elősegitője, sőt a nemzeti munka-

A „BÁCSKA“ tárcája,
Vőlegény barátomnak.

Beteljesült luít lelked álma,
Tavaszvirágos reggelen!

Almáiban fent a mennyben jártál,
S azt megtaláltad ide lenn.

Te nem hittél a boldogságban,
Azt mondtad, az csak képzelem;

S hívővé tette a hitetlent —
A mindenható szerelem.

Templom lett lelked, s áll az oltár 
Az Lr állítá azt belé;

Utad ki van immár jelölve 
A boldogság, az üdv felé!. . .

Neked most csak haladnod kell. ..
Előtted tiszta égi fény —

Aranysugárú nap ragyog 
Boldogságod derült egén.

Bolváry Géza.

EST SZEREHCSETLEH EMBER.
Irta: -A.liq.-u.is.

Az elmúlt nyáron Balatonfüredre utaztam. Buda­
pest körül egy rokonszenves külsejű, szomorú arcú 
fiatalember szállott be kupémba. Valami könyvet vett 
elő, s abban lapozgatott ide s tova. Néha-néha körül-

jártatá szemeit utitársaimon, majd, hátradűlve ülőhelyén, 
hosszasan szemlélt engem, ki vele ép szemközt ültem. 
Aztán lebocsátotta az ablakot, s kitekintett a repülő 
vidékre.

Ábrándos tekintettel nézett szét a mindinkább 
sötétedő vidéken.

... A tájékra csöndes alkony borult, a vonat 
nyomán húzódó ÍUstfellegben már látszottak a röpködő 
tüzsziporkák. Néha egy-egy keskeny fény szalag húzódik 
a homályban a vonattöltés mellett. Kicsiny mocsarak 
voltak ezek; apró, erőtlen hullámai oda-oda verődnek 
a kavicsos partokhoz, de gyenge csobogását nem lehet 
hallani: elnyomja azt a vonat dübörgő robaja.

A nyitott ablakon keresztül beáramló levegő kezdett 
éles, füstszagu lenni; a vasútvonal mellett felállított 
távirdaoszlopok mindinkább elhomályosodnak, mar csak 
alig látszanak . . . megkezdődött az éj 1

Említett utitársam becsukta az ablakot, áthúzta a 
pislogó lámpa körül a vászonburkot, miáltal a kupéban 
bágyadt félhomály keletkezett. Utitársaim egymásután 
bóbiskolni kezdtek, én pedig bátravetettem magamat 
ülőhelyemen, egy illatos cigarettára gyújtottam és el­
méláztam a bodor füstfelbőkön. Jó darabig ültem igy 
tétlenül, csak nagy önmegtagadás al tartva nyitva le- 
lecsukló szemeimet, midőn egyszerre egy kéz éj-inté 
vállaimat.

Meglepetten tekintettem föl, s ismeretlenemet láttam 
magam előtt, kinek mélabus arca már előbb felkeltette 
rokonszenvemet.

— Néhány szót szeretnék önnel váltani, ha meg­
engedi —■ mondá, s igenlő válaszomra tovább beszélt:

— Uram, az én életem nagyon, kimondhatlanul 
nagyon szomorú. S higyje el, oly jól esik nekem, ha 
néha egy érezni tudó szív előtt kiöntbetem szivemnek 
fájdalmát. Ön komoly, nemes gondolkozása férfiúnak 
látszik 8 ha terhére nem leszek, elmondom önnek éle­
temnek történetét.

Érdeklődni kezdtem a bús ifjú sorsán s én magam 
kértem meg, ha lenne szives elbeszélni életét. Erre ő 
körülnézett a homályos kupé utasain, kik már mind­

nyájan elszunnyadtak, átengedve magukat a természet 
követeléseinek s aztán felémhajolt s halk hangon be­
szélni kezdett: *

— Fiúméban születtem. Szüleim gazdag, előkelő 
polgárok voltak. Eleinte a katonai pályára készültem, 
le is tettem a tiszti vizsgát, de nemsokára meguntam a 
léha katonaéletet, lemondtam rangomról s földbirtokossá 
lettem. Szeretett jó szüleim nemsokára elhaltak, én 
pedig Budapestre utaztam.Htt ismerkedtem meg Tiborcz 
Adrienne-vel.

Oly tökéletes szépséget még sohase láttam, mint 
Adrienne volt.

Mit mondjak róla? Hogy szép volt? —- Az kevés .... 
Hogy tündér ? — Az talán sok lenne . . . Képzeljen uram 
magának egy szőke, eszményien szép gyermeket, akinek 
epedő nagy kék szemeit sűrű, fekete szemöldökök ár­
nyalják, aki oly könnyedén járkál, mintha csak egy 
aranyos lepke volna, akinek szemeiben a jóság és szelíd­
ség mámoritó kifejezése mosolygott s egész arca azon 
mennyei derültséget tükrözé, melyet Raphael „Madonnái­
nál“ méltán bámulunk.

Huszonhat éves voltam ekkor uram s most lettem 
életemben először igazán szerelmes. Nem akarom untatni 
ismerkedésünk részleteivel, csak a legszükségesebbeket 
mondom el. Látva, hogy Adrienne tetszését megnyertem, 
megkértem kezét. Talán fölösleges is mondanom, hogy 
megkaptam.

A mézesbeteket a Balaton kies fürdőhelyén töltöttük. 
Adriennenak annyira megtetszett a vidék, hogy én ré­
szünkre egy festői fekvésű kis kastélyt vásároltam, s itt 
laktunk egészen szerelmünknek élve. Nem látogattunk 
el sehová, nem kerestük az emberek társaságát. Csak 
vadászgatni jártam el olykor-olykor a környékre.

Két évet töltöttünk itt el kimondhatlan boldogság­
ban. Egyik nap ismét vadászni indultam. Jó messzire 
távoztam el kastélyunktól, a Balaton partja felé, a 
nádasba, hol kimondhatlan sok szokott lenni a szárnyas 
vad. Ez egyszer egyet se találtam. Egyszer fölrepült 
előttem egy gyönyörű kócsag. Rásütöttem fegyveremet,



erűre, a közgazdaságra is mily fontos; épen ezért fordí­
tanak erre oly nagy súlyt. Magában Londonban 28 nyil­
vános játéktér van. Kormányunk is sokat tesz az utóbbi 
időben az iskolai játék érdekében. így tanfolyamokat 
rendez, kerületi torna- és játékversenyt hiv össze stb.

A gyermekjátékok vezetésénél a tanító ügyeljen 
arra, hogy az a gyermekek korához mért legyen, bogy 
helyes testtartással mozogjanak, az ildomosság ellen ne 
vétsenek, túlságosan ki ne fáradjanak és részéről lehe­
tőleg folyton felügyelet alatt legyenek. Sohase feledjük, 
hogy minden testmozgást, megfelelő nyugalom kövesse.

A tanító kötelességeihez tartozik még a tanulók 
egészsége érdekében a következőkre is ügyelni, a me­
lyeket elégnek találunk csak egyszerűen felsorolni.

Növendékei egyenes testtartással éljenek, Írjanak, 
rajzoljanak, s kézimunkázzanak; nehogy azonban ez 
megerőltető legyen, ezeknek fél óránál tovább sohasem 
szabad tartaniuk. — Menés közben egyenes testtartáshoz 
szokjanak. — Ne engedjen színtelen tintával, szemet- 
rontó papiroson irni. — Hálózott rajzfüzeteket ne hasz­
náltasson. — Félhomályba ne engedje meg az Írást, 
olvasást stb. — Az énektanításnál túlzásba, megerőlte­
tésbe ne essék, mert a gyenge tüdő nem képes hosszas 
munkára. — Különösen óvja a gyenge, beteges szervü 
gyermekeket és minden utón iparkodjék elejét venni a 
ragályos bajok terjedésének. A ragályban szenvedők 
azonnal eltávolitaudók.

II.
A testi épség érdekében szemelőtt tartandó el­

járások ismerete után, áttérhetünk az egészségtan mikénti 
tanítására, mint értekezésünk második részére.

Minthogy elismert tény az, hogy az olyan tanító, 
a ki minden törekvését csak arra fordítja, hogy tanult 
embereket, lelkes honfiakat neveljen a nemzetnek, csak 
félig tölti be magasztos hivatását, túlhaladott álláspont 
volna azt bizonyítgatni, hogy az iskolában a tanítónak 
mindarra is ki kell figyelmének terjednie, a mi a testi 
épség és egészség feutartását biztosítja, elősegíti. A 
hazának ép testű tiakra, egészséges anyákra van szük­
sége és hogy ezt elérhessük, de még inkább, hogy a 
meglevő egészséget megőrizni tudja minden egyes, a 
népiskolának az egészségtan főbb igazságait is a gyer­
mekek emlékezetébe kell vésnie, úgy hogy annak 
követelményei szerint intézze egész iskolai, majd később 
családi életet.

Tehát a népiskolában tanítani kell az egészségtant. 
Igen, még pedig az első osztálytól kezdve, csakhogy 
tan it fisról lévén szó, nem kell azonnal a gépies ernléz- 
tetésre, a tankönyvre gondolni.

A mint az iskolába lép és első napján megköve­
teljük a gyermektől, hogy tisztán mosakodva, fésülködve 
stb. jelenjék meg, már az egészségtan alapvető igazságait 
tanítjuk.

Ilyetén az egészségtan tanításának három fokát 
különböztetjük meg. A legalsó fokon példa és szoktatás 
révén, a középfokon az olvasókönyvvel és minden 
tárgygyal kapcsolatosan, mig a felső fokon már — ha 
kedvezők a körülmények — tankönyv segélyével tanít­
juk az egészségtant.

A tanító példája az a fonál, a mely vezérül végig 
húzódik az egész népiskolai tanításon, épen azért 
szigorúan ügyeljünk arra, hogy sem a tanító háztartásá­
ban, sem a tanteremben vagy saját magán ne lásson, 
ne tapasztaljon a növendék olyant, a mit szóval osto­
rozunk, hely telenitünk.

A példa és a szoktatás utján észrevétlenül, könnyen 
egész sorozatát az egészségtani követelményeknek meg­
szerzi a gyermek. A ti—7 éves gyermek könnyen szoktat­
ható úgy a helyes, mint a helytelen cselekvésekre, a 
mely azután egész életére kihat. Szoktatni kell tehát a 
gyermeket, hogy minden bajtól óvakodjék és ha bajba, 
betegségbe esik, tudjon rögtönösen maga is segíteni 
azon. Ha példaadással és szoktatással megkedveltetjük 
növendékeinkkel a tisztaságot, ha megtanulják a rendes 
ülést, a lakház tisztántartását, a mértékíetességet, a 
meghűléstől való óvakodást stb. — ez mind megannyi 
egészségtani ismeret lesz. És minderre mennyi alkalom 
nyílik már az 1-ső osztályban is.

Majd később az olvasásnál, írásnál, testgyakorlat­
nál nyílik számtalan! alkalom és mód, a melyet fel kell 
használni az egészségtani ismeretek közlésére és alkal­

mazására. A tanítók, a kik a gyakorlati téren munkál­
kodnak, tudják nagyon jól, hogy hány rossz szokással 
és előítélettel jő a'kis gyermek az iskolába. Ezeket 
mind le kell küzdenünk, szeretettel a helyes módot 
megkedveltetnüuk, hogy igy az a kis gyermek az ottho­
nában sürgesse, követelje a helyes egészségi követel­
ményeket, ha azok elhanyagolva lennének.

Az oktatásnak természetesen a növendékek fel­
fogásához kell alkalmazkodnia. Itt többnyire elbeszélé­
sek alakjában vezetjük őket reá, majd azután a tanulta­
kat csinos kis versecskében, közmondásban örökítjük 
meg. Az ismeretet pedig lehetőleg alkalmilag nyújtjuk, 
jgy p]^ nyáron a fürdésről,, tavaszszal és őszszel a meg­
hűlés eshetőségeiről, gyümölcsfejlődéskor az éretlen 
gyümölcs károsságáról stb.

A középfokon (III—IV. osztályban) a példa és 
szoktatás mellett az egészségtani ismeretek elsajátításá­
ban már segítségünkre van — úgyszólván — minden 
tantárgy, tehát erre külön órát felvennünk még mindig 
teljesen felesleges.

E fokon az olvasókönyv nyújtja a főeszközt. A 
legtöbb olvasmányban találunk egészségügyi vonatkozást, 
csak tudjuk azt felhasználni. Minden olvasókönyvben van 
azután néhány olvasmány, amely kizárólag az emberi 
testről, az egészség szabályairól szól. így a Móczy—Pet- 
rovácz—Schulz-féle olvasókönyvekben minden osztály 
részére vau egészségtani olvasmány. Ezt természetesen 
a tanítónak kellőképen elő kell készítenie, sőt ponton- 
kint a szükségelt irányban kibőviteuie. Mert csak a kész 
szabályokat elolvastatni vagy betanultatni nem lehet cél.

Az egyes tantárgyakkal kapcsolatosan is sok egész­
ségügyi ismeret közölhető. így a földrajz tanításánál —- 
mindjárt a kezdetnél — mikor a szülői házról, annak 
beosztásáról szólunk, sok erre vonatkozó egészségi 
szabályt sorolhatunk fel. Mikor még a könyvekről taní­
tunk, nem mutathatunk-e rá a fásítás, a mocsarak leve­
zetése stb. által nyújtandó egészségi előnyökre. Avagy 
ha hazánk fürdő helyeiről, erdős bérceiről szólunk, nem 
emlitbetünk-e fel egészségtan körébe vágó ismereteket"? 
Sőt a föld terményeit ismertetve, nagyban szolgálhatjuk 
a célt. A természetrajzi ismeretek közlésénél megismeri 
a mérges növényeket, ásványokat. — Hogy pedig a 
torna és játék kapcsán sok egészségtani ismeret közöl­
hető, azt könnyű belátni. A torna által erőt adunk, már 
pedig az erő egészség és igy, aki rendszeres tornát és 
játékot tanít, az tulajdonképen egészségtant tanít. Az ének 
tanításnál a tüdőre, légzésre vonatkozó tudnivalókat 
közölhetjük. Az Írásnál a szemre ügyelünk. Az iskola 
talán semmiben sem tehet oly nagy kárt, mint a gyer­
mek szemében. Jól meg kell válogatnunk az irkákat ! 
Papirosa ne legyen fényes, de ne igya el a téntát se, 
hogy a más oldalon átlátszók. Csak kék vonalzásut 
használjunk, mert a piros bántja a szemet. A kockázott 
számtani irkák is erőltetik a látószervet, azért számolás­
hoz legjobb a tiszta iroda papírból készült füzet vagy 
pedig diktaudó irka. Még nagyobb figyelemmel kell 
lennünk a rajzolásnál, mert ez hosszabb időre veszi 
igénybe a szemet.

íme csak rövid pár sorban is mennyi egészségtani 
ismeret, holott a minden tárgynál kínálkozható alkalmat 
nem lehet feladatnak felsorolni, annál is kevésbbé, mert 
még e fokon nem cél az egészségtani ismeretek rend­
szerbe szedése.

Ez marad a felső foknak (V. és VI. osztály) to­
vábbá az ismétlő iskolának, ahol már a körülményekhez 
képest egészségtani tankönyvet is adhatunk a gyerme­
kek kezébe. Itt kezd az egészségtan tantárgygyá lenni, 
de csakis az osztott iskolában.

A mit a gyermekek az alsóbb osztályokban elszór­
tan hallottak, minden rendszer nélkül megismertek és 
gyakoroltak is, azt a felsőfokon bizonyos rendszerbe 
szedjük és okadatoltan tesszük sajátjukká; meggyőző­
déssé emeljük a szokást.

Hogy az elemi egészségtan tankönyve mit öleljen 
föl és mily sorrendben dolgozza azt át, azt nem célunk 
most felsorolni, csak annyit óhajtunk megjegyezni, hogy 
az könnyebb beosztással és teljesen a gyermek fellő 
gásához mérten legyen megírva, éppen azért az ily 
könyvecskék megválasztásánál a fősulyt a könyv nyel 
vezetére kell fektetni.

de nem találtam el. Kergettem vagy egy órahosszat, 
anélkül, hogy zsákmányul ejthettem volna. Késő is volt 
már, táradt is voltam, s ezért hazafelé vettem utamat.

Alig ragyogott csillag az égen, a hold is sötét 
telhők közt bujkált, mégis világos éj volt itt. A legelők 
dús pázsitja, a fák lombja kellemes illatot terjesztettek 
körülöttem. Apró féuybogárkák ezrei ragyogtak a földön, 
olykor egy csalogány zavarta meg édes trilláival az éj 
csendjét.

Siettem hazafelé.
Másfél óra múlva értem kastélyom kiskapuja elé. 

Vb csodák csodája; A kapu nyitva állott. Nem tudtam 
mire magyarázni a dolgot. A kapu még sohasem volt 
távollétemkor nyitva.

Nőm szobája ablakából világosság tükröződött. 
Sietve felrohantam a lépcsőkön. Mihelyt az előszobába 
értem, vizsga szemeim azonnal megakadtak egy kis 
lovagostoron.

— >>zeutseges isten . — kiáltottam föl — h< 
jött ez ide ilyenkor"?

Egy irtózatos gyanú fészkelte magát agyam 
Máig se tudtam megmagyarázni, hogy gyauusithatt 
éa oly nőt, mint Adrienne volt"? ! Oh! . . .

. ... Részvéttel tekintettem utitársam szenvedő 
cába. I jra átélni látszott a már — tán nem is egysze 
— kiállóit nagy szenvedést. Párszor végigsimitá reme 
ujjaival izzadt homlokát, mintha az események tóvá 
íoualat keresné, majd folytatá:

— Beiohantani, bevetettem magamat nőm szol 
jaba . . Nem volt senkisem ott. Mindinkább bizon) 
kezdtem lenni abban, hogy nőm kijátszott. Visszarohi 
tam a lépcsőkön, le a kastély előtt elterülő virágos kert

Nesztelenül suhantam keresztül a zöld 
kimondhatlan féltékenységgel szivemben.

Eg) szerre egy bokor mellett egy férfihango 
nyomban rá nőmnek vidám kacaját hallottam.
r Ekkor a távoli sötét felhőkön átvillanó fősz 
tenyu villanás mellett egy kis tisztás közepén egy f< 

s eg) nőt láttam meg. Nem vehettem ugyan ki arcul 
de ismét hallottam Adrienne kacagását.

— Hah ! — sziszegtem magamban — hát másnak 
is tud kacagni e kis száj, nemcsak nekem ?! . . .

Szivemet roppant keserűség öntötte el. A vér mind 
fejembe szállt, nem is voltam már eszméletemnél, midőn 
felemeltem fegyveremet s csak úgy találomra a sötét 
árnyba lőttem.

Egy iszonyú, szívfacsaró sikoly követte tettemet.
— Segítség! Gyilkos!... Megölték atyámat! — 

kiáltá Adrienne s a most kibukkanó halovány hold 
fényénél láttam, hogy leomlik a holttest mellé.

Iszonyatos érzés volt, amit erre éreztem. Mintha 
valaki tüzes harapófogóval rángatta volna ki szivemet, 
mintha darabokban szakgatták volna szét agyamat . . .

Összeestem . . .
• • • Reggel ágyamban találtam magam. Mellettem 

egy feketébe öltözött ur állott komoly arccal. Az or­
vos volt.

— Hol van nőm? Hol van Adrienne? — kiáltottam, 
mihelyt föleszméltem.

— Hol ? — válaszolá — hol ? . . . Ott ahol atyja . . .

Nem folytatá tovább beszédét, két kezébe hajtotta 
fejét, görcsös sírásra fakadt Pár szóval vigasztalni akar­
tam, de ő közbevágott:

— Hagyja csak, hagyja! — mondá — oly jól 
esik egyszer kisírnom magamat!

*

A vonat éles füttye hasitá szét a levegőt. Utitár- 
saim mind felébredeztek s podgyászuk után néztek.

Nemsokára Balatonfüredre értünk.
A perronnál várt reám egy jó barátom.

Te mondsza csak — szóltam hozzá megmutatva 
neki rejtélyes idegenemet — kicsoda ez az ember nem 
ismered ? ’

— . * C1C ~ cgy szerencember, egy őrült, kinek az a mániája, hogy mt
apósát és teleségét, noha még nem is volt házas embe

Újdonságok.
Kinevezés. A pénzügyminiszter Dala Lajos aradi 

fővámhivatali ellenőrt az újvidéki m. kir. fővámhivatal 
és dohányanyagraktárhoz fővámszedővé nevezte ki.

Kinevezés. A Schieb Márton nyugalmaztatása 
folytán, a zombori pénztigyigazgatóságnál megüresedett 
pénzügyőri főbiztosi állás a VIII. fizetési osztály utolsó 
fokozatába való sorolással Szentpály Gyula segesvári 
pénzügyőri biztos neveztetett ki.

Áthelyezés. Az igazságügymiuiszter Kindris 
Gábor zombori kir. törvényszéki aljegyzőt saját kérel­
mére a nagykárolyi kir. járásbírósághoz helyezte át.

Császka érsek Újvidéken. Folyó hó 29-én 
fogják Újvidéken az újonnan épült lóm. kath. templomot 
felszentelni. Mint hírlik, a felszentelést maga Császka 
György kalocsai érsek fogja végezni, ha ugyan addig 
egészsége helyre áll. Az érsek ez alkalommal bérmálni 
is fog.

Ebéd Plósz Sándornál. Plósz Sándor, igaz­
ságügyi államtitkárnak, Baja város országgyűlési képvi­
selőjének múlt szerdán vitték fel Bajáról a képviselői 
megbízó levelét. Az államtitkár a küldöttség tagjainak 
tiszteletére a Continental szállodában fényes ebédet 
adott, a melyen a házigazdán kívül részt vettek : Erdé­
lyi Sándor igazságügymiuiszter, Podmaniczky Frigyes 
báró a szabadelvű párt elnöke, Perczel Béni a párt 
jegyzője, Láng Lajos és Bessenyei Ferenc orsz. képvi­
selők, Vojnits István, Bács Bodrogh vármegye, Zombor 
és Baja városok főispánja, Szutrély Lipót, dr. Hegedűs 
Aladár, Roth Nándor, Latinovits János, Tury Mátyás, 
Schön Antal, Pollerman Bertalan, dr. Ladányi Mór és 
dr. Herman Adolf, a mandátumot hozó küldöttség tagjai. 
A fényes lakomát szebbnél szebb felköszöntők fűszerezték.

Jegyzői szigorlatok. Múlt pénteken tartattak 
meg Karácson Gyula alispán elnöklete alatt a jegyzői 
szigorlatok, melyeknek különös érdeket kölcsönzött azon 
körülmény, hogy ez alkalommal vizsgáztak először a 
jelöltek a „polgári házasságról“, az állami anyakönyv­
vezetésről s a gyermekek vallásáról szóló törvényből. 
Ezen tárgyakból Kostyál Ferenc szabadkai felügyelő, 
mint a vizsgáló bizottságnak uj tagja kérdezett. Miután 
elvként állítható, hogy ahol csak lehet az anyakönyvek 
vezetésével és a házasságnál való közreműködéssel a 
községi jegyzők bízatnak meg, nagy fontosságú, hogy 
az illetők mily jártasságot sajátítanak cl ezen törvények 
ismeretében. Alkalmunk volt a vizsgálat ezen részéről 
személyes tapasztalatokat szerezni s megelégedéssel 
konstatáljuk azon lelkiismeretes gondot, melylyel eme 
stúdiumok cenzora, Kostyál Ferenc, tárgyát a jelöltekkel 
szemben felfogja. Bár természetszerűleg, egyrészt az 
egész intézménynek uj kelete s az a körülmény, hogy 
e tárgyakból most kérdeznek először, másrészt az, hogy 
a jelölteknek nagyon rövid idejük volt az anyakönyv­
vezetői funkciók gyakorlati oldalával megismerkedni a 
jelöltek feleleteinek szabatosságát s egyáltalán az elő­
készülés pontosságát nagyban nehezítette s igy ebben 
nem is excellálhattak: Kostyál Ferenc ur kérdezési 
modorából láttuk azon helyes és okos törekvést, mely­
nek célja a jelölteket ezen Studium alapos elméleti 
elsajátítására és gyakorlatára szorítani, e Studium tár­
gyalását lehetőleg tudományos színvonalra emelni s ez 
irányban a jelöltek kedvét és érdeklődését ezen szem­
pontokra terelni. Igen üdvös lesz tehát a jegyzői szigor­
latra készülőknek azt tudomásul venni, hogy a vizsgáló 
bizottság, valamint a kérdező Kostyál Ferenc ezen 
tárgyakból, melyeknek kordereje oly nagy, alapos elmé­
leti és gyakorlati készültséget kiván. Reméljük, hogy a 
legközelebb nemcsak Kostyál Ferenc ur alapos és szak­
szerű kérdezési modoráról, hanem a jelöltek preciz 
készültségéről is hirt adhatunk. — A jegyzői szigorla­
tokra különben összesen kilencen jelentkeztek, a kik 
közül sikerrel állották ki a vizsgálatot és pedig név- 
szerint a következők: Markovich Béla, Likár Ferenc, 
Égi Lajos, Potzta György, Kovács Sándor.

Az olvasóköri affér vége. A zombori ma­
gyar olvasókör kebelében felmerült differenciák az e hó 
19-én tartott közgyűlésen a következő határozattal meg­
oldást nyertek: Jóllehet az olvasókör jogerős határoza­
tának hatályon kívül helyezésére érdemi ok nem forog 
fenn, amennyiben az olvasókör minden egyes tagja az 
alapszabályok szerint függetlenül, szabadon és felelősség 
nélkül érv ényesitheti szavazatát: mégis a közgyűlés egy­
részről a kérvényt aláirt olvasó köri tagok iiánti tekin­
tetből, másrészről pedig, mivel a kör békéjét minden 
áron biztosítani óhajtja, 1895. julius 31-én hozott hatá­
rozata hatályon kivül helyezése mellett dr. Molnár Gyulát 
tagul felveszi.

hogy Császka György kalocsai érsek gyöngélkedik, 
kegyes főpap betegségéről újabban a következő érte 
tést kaptuk: A hurutos állapot megszűnt ugyan 
ennek helyébe belső fülgyulladás lépett. A folytonos 
alkalmazott hideg borogatások folytán a magas bet 
állapota javul; de valószínűleg még egy hétig el f 
tartani, mig a baj teljesen megszűnik. Kétli és Böl 
professorok gyógyítják.

A Falcione-fóle ösztöndíj ügye. A várr 
közgyűlés ma fogja adományozni az üresedésben lé 
r alcione Gyula-fele ösztöndijat. Mint tudjuk, a vélemén 

jogosult róm. kath. iskolaszék a nyolc folyamo, 
közül Maaly József festőt hozta javaslatba. Ezen tig
gyei most a tanács is foglalkozott és szintén Maály J 
zsefet ajanlja. J

Halálozás. Mint részvéttel értesülünk, özv. 
Auer Ferencné született Türr Borbála, városunkban álta­
lánosan tisztelt úrnő, 1895. október hó 21-én délután 

2 órakor életének 80-ik évében Baján szívbajban 
meghalt. Temetése e hó 23-án 1j24 órakor leszZomborban.

Gyászhir. Wéber József apatini elemiskolai 
^äzgätö-tanitö folyó hó 15-én reggeli 6 órakor hosszas 
szenvedés után meghalt. Temetése nagy részvét mellett 
ment végbe.
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Kijelölések. A zombori kir. pénzügyigazga­
tóság kijelölő bizottsága f. évi október hó 20-án tartott 
ülésében megejtette a kijelöléseket az igazgatóságnál 
megüresedett pénzügyi fogalmazói és állami végrehajtói, 
úgyszintén a zombori kir. adóhivatalnál üresedésben 
levő adótiszti állás betöltése tárgyában.

Polgári házasság. Zentán folyó hó 15-én 
történt meg az első polgári házasság; ekkor kelt egybe 
Frank József takarékpénztári tisztviselő Auspitz Paula 
kisasszony nyal. Az ifjú pár ugyanaznap egy házilag is 
megáldatta frigyét a zentai zsinagógában.

Orvtámadás. Petrovoszellón Horváth Pál (gyevi) 
Lebölt Jánost — a kivel régibb idő óta ellenséges vi­
szonyban volt — mikor az estefelé haza ment, hátulról 
orozva megtámadta és fején súlyosan megsebesítette. A 
sebesült egy közeli házba ment, a hol bekötötték sebét. 
Horváth bekisértetett az ó-becsei járásbíróság börtönébe.

Polgári házasság. 0 Becsén az első polgári 
házasság szombatun volt. Kékits György és Mátits Julianna 
léptek házasságra. Az első házasságkötésen sokan jelen­
tek meg, köztük a járásbíróság és a szolgabiróság 
néhány tagja.

Pótvásár Sztanisicson. Sztanisics község 
üov. hó 10-re pótvásárt kér. Evégből a vele szomszédos 
községekhez fordult beleegyezésért. Zombor, mint szintén 
érdekelt község, azt válaszolta, hogy abba nem egyezhet 
bele, hogy nov. hó 25. előtt tartassák pótvásár, mert 
nov. 25 én Zombornak lesz a rendes őszi vására. Abba 
azonban beleegyezik, hogy nov. 25-ike után bármikor 
tartassák az.

Eljegyzés. Forkly Vidor, bikityi gyógyszerész 
eljegyezte Tessényi Margit kisasszonyt Sükösdről.

Öngyilkosság. A múlt héten Tamáska Pál 
újvidéki kanászbojtár pisztolylyal főbe lőtte magát. 
Tettének oka, hogy félkezű létére nem vált be katonának.

Uj gőzhajózási vállalat. Ferenc-csatorna 
gőzhajózási részvénytársaság cég alatt Budapesten uj 
vállalat alakult 480 000 frt alaptőkével a Ferenc-csa­
tornán, a Dunán és ezekkel összeköttetésben levő vize­
ken való hajózás és ezzel összefüggő üzletek folytatá­
sára. A társaság egyelőre csak a Ferenc-csatornára ter­
jeszti ki működését.

Anyakönyvi felügyelők szaporítása. A
kormány — mint értesülünk — az anyakönyvi felügye­
lők létszámát legközelebb szaporítani fogja. A szabadkai 
anyakönyvi felügyelőség valószínűleg két részre lesz 
osztva, melyeknek székhelyei Szabadka és Szeged lesznek.

Gyöngédtelen férj. Viskovics Iszó bács-pet- 
rovoszellói lakos folyton perpatvarban élt a feleségével 
és bizony nem ment ritkaság számba, ha tettleg is 
bántalmazta az asszonyt. A napokban is összeperleked­
tek valamin, mire a dühös férj kést ragadva, üldözőbe 
vette az asszonyt és több helyen megszurta. A feldü­
hödt embert a szomszédok fékezték meg.

Korcsmái verekedés. Múlt vasárnap O-Becsén 
verekedést rögtönöztek a legények a Stolcz-féle korcsma- 
helyiségben. Alig ért véget a tánc, már is összekaptak 
valamin a táncosok és ugyancsak osztogatták egymás­
nak az ütlegel. A verekedésben résztvettek: Tóth Mi­
hály, Nagy Mihály, Kovács Béla és Vincze (huszka) 
Varnyű József, Németh Gergő stb. A csatatér legsúlyo­
sabb sebestiltje Varnyű József lett, akit baloldalán mé­
lyen megsértett a bicska. A verekedők át vannak adva 
a bíróságnak.

Színház. Füredi Károly színtársulata e hó 18-án 
Bajára érkezett és szombaton kezdte meg előadásait „A 
citerás“-sal. — Bajáról a társulat városunkba érkezik.

Tanítónő választás. Bajmokon Preszburger 
Terézia tanítónőnek választatott meg.

Száj- és körömfájás. Zentán a szarvasmarhák 
között a száj- és körömfájás járványszerűleg pusztít. A 
hatóság a legmesszebb menő óvintézkedéseket tette meg 
a baj elhárítására.

Takarékpénztár. A zentai keresztény takarék- 
pénztár átalakult zentai ipar- és közgazdasági takarék- 
pénztár részvénytársasággá. Igazgatója, mint eddig, 
Vartus Alajos.

Lopások. Petrovoszellón a sötétebb éjek beálltá­
val sűrűn fordulnak elő lopások. E hó 14-én Fekete 
Pál szállásáról tűntek el az összes libái, pedig szép 
csapat volt, számszeriut 36 drb. Milón Mihálynak pedig 
a lovait vezették el, de a rendőrség azt még idejekorán 
észrevette s a tolvajokat megszalasztva, visszaszármaz­
tatta a lovakat.

Pályázat. Pályázat van hirdetve járásbirói 
állásra a topolyai kir. járásbíróságnál.

Pályázat. Pályázat van hirdetve aljegyzői ál­
lásra a zombori kir. törvényszéknél.

Pályázat. A es. és kir. 4. hadtestparancsnokság 
J. 7221. számú rendelete folytán következő alapítványra 
pályázat tétetik közhírré: „Magyarország bíboros Prí­
mása“ nevét viselő alapítványra, melynek évi 8 frt 40 
kr. élvezete van s melyre szegény katonák (őrmestertől 
lefelé) árvái pályázhatnak. Ezen alapítvány elnyeréséhez 
szegénységi és orvosi bizonyítvány csatolandó és az igy 
felszerelt folyamodványt legkésőbb 1896. január hó 1-ig 
a cs. és kir. 23. számú hadkiegészítő parancsnoksághoz 
nyújtandó be. Bővebb értesítés a cs. és kir. 23. had­
kiegészítő parancsnokság irodájában nyerhető.

Szerencsétlenség. Szenttamáson egy háztető 
készítésénél a munkát teljesítő ács megcsúszott és oly 
szerencsétlenül esett le, hogy azonnal meghalt. A sze­
rencsétlenül járt dolgos embert nagy részvét mellett 
temették el.

Sztrájk. U-Becsén a Ferenc-csatorna torkolatá­
nál dolgozó munkások a múlt héten sztrájkoltak. Fel­
mondták a szolgálatot s nem dolgoztak, mert kevesel- 
ték a köbméterenként fizetett 25 kr. dijat.

Tűz. A lefolyt héten Szent-Tamáson két tűzeset 
is volt. Az egyik a szálláson Pivnicski Jevremnél, a hol 
40 öl szalma, továbbá pelyva, kukoricaszár és takar­
mány égett el. — A másik tűz benn a városban volt. 
Kátyánszky Lázárnak 8 öles nádtetejű istállója borult 
lángba. A jószágokat sikerült kimenteni.

Úti fedanyagok átvétele. A megyei köz­
utak fedanyagának szokásos átvétele Roheim K. vállal­
kozótól a mai nappal megkezdődött. Legelsőbben a 
zombor—szt-tamási útvonalra kerül a sor. A bizottság, 
mely Mikosevits Kanul tb. főjegyző, Hoffmann Frigyes 
kir. főmérnök, dr. Rátái József bizottsági tagból áll, 
tegnap kezdte meg ezen útvonal vizsgálatát s a fed­
anyagok átvételét.

Marhavész. Apatinban a szarvasmarhák között 
a ragályos száj- és körömfájás ütött ki.

Hamis ezres. A „F. L.“ írja a következőket: 
Egy szegényes szabadkai gazda ember keservesen meg­
lakolt azért a tájékozatlanságért (a mi bizony nem is 
hiba, csak szerencsétlenség), hogy nem ismerte az ezer 
forintost. Valami Fekete Vera nevű furfangos tolvaj egy 
csikót, 16 birkát és 18 sertést vett tőle, s adott mind­
ezekért — egy a forgalomból már rég kiment sorsje­
gyet, a min ott pompázott az ezres szám. Elhitette a 
szegény emberrel, hogy az a cifra papiros ezer forint; 
s mert a lábas jószág mindössze 530 frtba került, a 
visszajáró pénzért holnap még eljön. Persze nem jött 
el: a kárvallott szabadkai ember panaszára most orszá­
gosan körözik.

Emberölés kísérlete. Zsubori Márton bajai 
lakos a vasuttöltésen szokott kijárni a szőlőjébe, de 
mivel ezt Rasztig Péter pályaőr megtiltotta, ellenséges 
indulattal viseltetett irányában és ő sem akarta megtűrni 
azt, hogy Rasztig a teheneit az ő szőlője mellett hajtsa 
el. Folyó hó 12-én d. u. 4 óra tájban Zsubori forgó­
pisztolyt tartva a kezében, a szőlője előtt dolgozó Rasztig 
pályaőrnek azt mondotta: Ha még egyszer a szőlőm 
mellett hajtod el a teheneid, agyonlövöldözöm és azután 
téged is, mire Rasztig azt felelte: miért lőne engem 
agyon ? Erre Zsubori 4 lépés távolságról Rasztigra lőtt 
és a golyó a pályaőr jobb füle mellett sivitott el. Ember­
ölés bűntettének kísérlete miatt Zsubori a kir. járás­
bíróságnak adatott át.

Birtokos gazdák figyelmébe. Van szeren­
csém a vármegyei birtokos, bérlő és gazdatiszt urakkal 
közölni, hogy néhány feleséges végzett paraszt emberem 
még elhelyezésre vár s amennyiben valaki azt óhajtaná, 
hogy a szolgálatra reflektálót személyes bemutatkozás 
végett küldjem hozzá, kérnem kell az útiköltségre is 
bizonyos előleget küldeni, miután az a szegény ember 
bizonytalanra nem rendelkezik annyival, hogy a saját­
jából oda s vissza mehessen. — Hasoulólag van 4 kitűnő 
irásu, a magyar és német nyelvet szóban és Írásban 
biró ifjúm, kik a gazd. kettős könyvvitelben teljesen 
jártasak ; ezek nőtlenek s igen szerény díjazás mellett 
azonnal szolgálatba lépni hajlandók. — A tel folytán 
megkezdjük a téli tanfolyamok tartását is oly módon, 
hogy a jelentkezők mostantól kezdve tavaszig itt tanul­
nak, tavaszkor vizsgát tesznek s a bizonyítvány kiadása 
kor haza mennek a dolgok végzésére. Igen üdvös intéz­
kedés lesz ezen téli tanfolyam tartása a kisgazdákra, 
kik maguk és gyermekeik a tél folytán ismereteket 
gyűjtve, hasznosan értékesíthetik a téli hosszú estéket. 
— Úgy a fentebbi, mint ezen utóbbi tárgyban bárkinek 
is készséggel szolgálok bővebb értesítéssel. Szobonya 
Bertalan, az adai m. kir. földmives iskola igazgatója.

Helyreigazítás. Felkérettünk a következő 
sorok közlésére : Tisztelt szerkesztőség! Becses lapjá­
nak folyó évi október hó 15-én megjelent számában 
„Italbamisitó regálebériő“ felirat alatt megjelent közle­
mény folytán van szerencsém felkérni, miszerint az 
alábbi helyesbítést közzétenni szíveskedjék. Téves mintha 
pincémben gyanús pálinka találtatott volna. Dr. Thim 
József járásorvos ur vizsgálata csakis az irodahelyisé­
gemben talált két liter pálinkát tartalmazó üvegre terjedt 
ki. Ezen pálinkát is csak kísérletezés céljából készítettem 
rektifikált spiritusz, viz és törkölypálinkából. Minthogy 
pedig maga a járásorvos ur a végtárgyalás alkalmával 
deponálta, hogy ezen most említett anyagok a pálinka- 
készítéshez felhasználtatni szoktak nemcsak, hanem még 
a rektifikált spiritusz felhasználása is meg van engedve, 
ugyanazért az a körülmény, hogy a vegy vizsgálat által 
a megvizsgált pálinkában az auylalkohol, chlor és kén­
sav előfordulása gyenge nyomokban konstatáltatott, csak 
arra enged következtetést, hogy ezen alkatrészek, me­
lyek egyébként, miként a végtárgyaláson szintén meg- 
állapittatott, önállóan nem fordulnak elő — már az 
általam jóhiszeműleg beszerzett fenti anyagokban tártál- 
maztattak. Megjegyzem egyébként, hogy jogi képviselőm 
által a per megújítása iránt a kellő lépéseket már 
megtettem és ez az oka annak, miért nyugodtam meg 
az elsőbirósági ítéletben. Kelt Sztanisicson, 1895. évi 
október hó 18 án. Tisztelettel Hubert Áron.

Váli Endre contra Rácz György.
Érdekes végtárgyalás volt tegnap a zombori kir. 

törvényszék előtt. Már a vádlott egyénisége is kölcsön­
zött a végtárgyalásnak érdekességet, a mennyiben vád­
lottként Rácz György megyei virilista, kulai földbirtokos 
állt a törvényszék sorompói előtt s ezen meglehetősen 
képviselve volt a hallgatóság között a kulai intelligencia, 
de nem kevésbé emelte a tárgyalás érdekességét az, 
hogy a védő tisztet ezúttal ismét Polónyi Géza teljesítő, 
a mi okul szolgált ismét arra, hogy a hallgatóság má­
sik részét a helybeli jogászközönség tegye ki.

Az ügy előzményei röviden a következők:
Váli Endre kulai kincstári ispán ellen Rácz György 

egy Ízben azt a vádat emelte Ivády Gyula pénzminisz 
téri tanácsos előtt, kinél egy hivatalos ügyben járt, 
hogy ő a kincstárral szerződésben álló felekkel szemben 
visszaéléseket követ el. Mikor aztán a miniszteri tanácsos 
figyelmeztette Ráczot, hogy ily súlyos természetű vádat 
csak praecizirozva és konkrét esetek előadása mellett 
lehet egy kincstári tiszt ellen emelni, Rácz György vádját 
írásban foglalta s abban nevezett esetet is felemlitve, 
átadta a miniszteri tanácsosnak, kérve azonban őt, hogy 
nevét hallgassa el. E levélben az foglaltatik, hogy Váli 
Endre felesége révén a pivnicai földvételből 10,000 frt 
haszonra tett szert. E vád alapján megindították Váli 
Endre ellen a vizsgálatot saját felettes hatósága részéről, 
de az eljárást beszüntették ellene.

Váli Endre csak akkor tudta meg, hogy feljelen 
tője Rácz György, s ekkor aztán panaszt emelt ellene 
rágalmazás miatt.

Ez ügyben megtartott vizsgálatot egy kellemetlen 
incidens zavarta meg. Rácz György ugyanis tagadván 
a panasz beadványon látható aláírásnak az ő kezétől 
való származását, a vizsgálóbíró az aláírásnak szakértők 
által leendő megvizsgálását rendelte el, de mikor azok 
a szakértői szemlét foganatosítani akarták, arra a kel­
lemetlen tapasztalatra jutottak, hogy a szemle tárgyát 
képező aláírás tentával áthuzgálva teljesen olvasatlanná 
van téve.

Emiatt aztán megindították az eljárást Rácz György 
és a kulai járásbíróság egy alkalmazottja ellen, de a 
vizsgálat nem nyújtván semmi bizonyítékot, a törvény­
szék ez irányban a vizsgálatot beszünteté, mig Ráczot 
rágalmazás miatt vád alá helyezte.

A mai végtárgyaláson Dal may Pál törv. biró el­
nökölt, mint szavazóbirák pedig Sztojkovits György tör­
vényszéki és Sántba Ármin albiró fungáltak. Jegyző dr. 
Schmidt volt. A vádhatóságot dr. Kardoss Kálmán kir. 
ügyész képviselte, védőként pedig mint említettük 
Polónyi Géza budapesti ügyvéd jelentkezett.

A végtárgyaláson mindenekelőtt panaszos Váli 
Endre kincstári ispánt hallgatták ki. Élőadja, hogy 
Rácz neki régi haragosa, mert egy a kincstárral kötött 
szerződés aláírásakor Rácz a szerződési pontozatokon 
akart valamit változtatni, ezt azonban ő nem engedhette 
meg, mert hatáskörébe nem tartozott.

Polónyi védő : Mondja meg mennyi az ön évi jö­
vedelme.

Panaszos: Erről én nem tartozom védő urnák szá­
mot adni.

Polónyi kéri a törényszéket, hogy magyarázzák 
meg panaszosnak, hogy igen is ő a kérdésekre válaszolni 
tartozik.

Elnök ez irányban figyelmezteti panaszost.
Panaszos aztán elmondja, hogy 600 frt késpénz 

fizetése van, szabad lakása és egyébb mellékjöve­
delme. A pivnicai kincstári birtokot dr. Vályi Emil 
ügyvéddel közösen az ő neje vette meg, s mert neje 
később a vételtől elállóit, azon jogok egyénéi lékéül, 
melyekről lemondott, fizette neki Vályi Emil dr. a kér­
désben forgó 10,000 forintot.

Pulonyi védő: így hát elismeri panaszos, hogy 
ezen vételnél nejének tiszta haszna volt.

Panaszos: Igen.
Védő: A 10,000 forint az ön kezéhez fizettetett-e le ? 
Panaszos: A pénzt nőm vette fel, de férje vagyok, 

s igy természetesen nekem adta át.
Következett azután Ivády Gyula miniszteri taná­

csos, ki előadja, hogy 51 éves, róm. kath., pénzügy- 
miniszteri tanácsos, s mint ilyen az állami javak eladása 
főosztályának vezetője. Rácz Györgyöt onnan ismeri, 
hogy egy birtokvétel alkalmából nála járt s ez alka­
lommal előadta, hogy a kulai kincstári ispánságnál in- 
korrektséget észlelt. Vádjának Írásban leendő beadására 
szóllitotta fel Ráczot, mire Rácz egy legközelebbi alkalom­
mal a bűnjelként szolgáló beadványt adta át neki s ezt 
ő maga iktattatta be, az ugyauazonosságot tehát hatá­
rozottan állíthatja. Ennek folytán az államtitkárral érte­
kezve, dr. Perleberg Arthur miniszteri osztálytanácsost 
küldte ki a vizsgálatnak Váli Endre ellen való meg- 
ejlésére, ki magát Rácz Györgygyel érintkezésbe téve, 
a vizsgálatot megejtette, de semmi fegyelmi vétséget 
megállapittatni nem tudott.

Rácz György védekezése az, hogy a bűnjelként 
elfekvő levél (mely nem tőle ered) nem azonos azon 
levéllel, melyet vádlott tényleg irt és átadott s melyben 
vádlott szerint sértés nem foglaltatik, csak azon való tény, 
hogy Váli Endre 10,000 frt hasznot szerzett — s ezen 
állításért a teljes felelősségét elvállalja. De nem a bűnjelt 
képező levélért, mely nem tőle ered s a melyben becs­
mérlő és sértő kifejezések foglaltatnak.

Ivády miniszteri tanácsos kihallgatása után hosszú 
és jogi momentumokban igen érdekes vita indult meg a 
kir. ügyész és védő között arra nézve, hogy a valódiság 
bizonyítása megengedtessék-e s illetve az e kérdésben 
hivatkozott tanuk hihallgattassanak-e vagy sem. A kir. 
ügyész azon szempontból, hogy a vádlott tagadja a 
bűnjelként elfekvő levélnek tőle való származását, ezt a 
nála megszokott erős érveléssel és kitűnő ékesszólással 
ellenezte, mig Polónyi eloquenciájának egész hatalmával 
annak bebizonyítására törekedett, hogy a valóság bizo­
nyítása megengedendő. Dél elmúlt már, midőn az elnök 
kihirdette a törvényszék határozatát, mely a valóság 
bizonyításának helyt adott.

A délután folytatott végtárgyaláson tehát ennek 
a bizonyítását kezdették meg Váli Emti dr. tanú kihall­
gatásával. Váli Emil tanú előadja, hogy a pivnicai állami 
birtok megvásárlásának ideáját neki Váli Endre kincstári 
ispán adta, de neki nem lévén elég pénze, egyharmad- 
részben Váli Endre feleségét társul fogadta, később 
azonban őt 10200 frt tiszta haszonnal az üzletből kielé­
gítette. A birtokot 1891. évben 78,000 írtért vette, 
rövidre rá a földhitelintézet 150,000 írtra becsülte, ő 
azonban az ingatlan értékét most 200,000 írtnál is 
többre tartja.

Dr. Ormay Kálmán községi orvos, dr. Igalits Va­
zul kir. aljárásbiró és Dosztig József községi jegyző 
kihallgatása s egyes vizsgálati iratok felolvasása után 
esti hat órakor megkezdődtek a perbeszédek s talán 
mondanunk sem kell, hogy a törvényszék végtárgyalási 
termét szinültig megtöltő intelligens közönség mindvégig 
teszült figyelemmel kisérte e szellemi harcot. Az ügyész 
vádját fentartotta, mig Polónyi vádlott felmentése mellett 
érvelt.

A törvényszék esti fél kilenc órakor kezdett Ítéle­
tének meghirdetéséhez, a melyben llácz Györgyöt felmen­
tette ugyan a btv. törv. 200. §-ban meghatározott rágalma­
zás vétségének vádja alul, de a btö. törvlev. 201. §. bv. 
ütköző becsületsértés vétségében mondta ki vétkesnek, s 
ezért 300 frt pénzbüntetés és behajthatlanság. esetén 30 
napi fogház büntetésre ítélte, s a költségek viselésére 
kötelezte.

Vádlott, védője, a kir. ügyész, úgy magánpanaszos 
és képviselője felebbezést jelentettek be.

felelős szerkesztő:
Dr. BALOGH7 ERNŐ,

köz-és váltó-ügyvéd.
Laptulajdonos és kiadó

BITTERMANN NÁNDOR.

HIRDETÉSEK.

Pályásat! hitrdefmény.
Pivnica községben megüresedett 100 frt évi fize­

téssel javadalmazott szülésznői állásra pályázat nyittatik.
Éolyamodók a szülésznői oklevéllel s a szláv nyelv 

ismeretét tanúsító községi bizonyitványnyal felszerelt 
kérvényeiket november hó 15-éig nálam nyújtsák be

Hódsághon, 1895. évi október hó 17-én.

3-1
Hipp Dezső,

szolgabiró.
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Hirdetmény.
O-Kanizsa mezőváros gyümölcsfaiskolájából 

eladatni fog 20,000 (húszezer) darab legjobb 
fajú, különböző, három-négy éves szép koronáju 
gyümölcsfa, — darabonkint 20—30 krjával.

(>-Kanizsán, 1895. évi október hó 14-én.
Mihály Sándor, Raffay János,
közs. I. jegyző. 3—2 közs. biró.

2505. szám. 
kig. 1895.

{Árverési hirdetmény.
Szónta község elöljárósága részéről ezennel köz­

hírré tétetik, hogy a község mint erkölcsi testületnek 
tulajdonát képező Szónta községi 163. ö, i. szám alatti 
jól berendezett korcsmái épület melléképületeivel együtt 
1896. évi január hó 1-től 1898. évi december 31-ig 
terjedő időtartamra folyó évi október hó 30-án 
délelőtt 9 órakor Szónta községházánál megtar­
tandó nyilvános árverésen évi 400 frtnyi kikiáltási ár 
mellett a legtöbbet Ígérőnek bérbe fog adatni. Árverési 
feltételek a községi jegyzői irodában az érdekeitek által 
megtekinthetők.

Szónta, 1895. évi október hó 12-én.
Thurszky János,

jegyző.
Zlatár Ferenc,

hiró.

Házeladás.
Turián (Bácsmegye, Ferenc-csatorna mel­

lett) egy ház szabad kézből adatik el, mely a 
főutcában, sarkon és a község közepén áll. — 
Minthogy az épület minden kényelmességekkel 
bír, mindenféle üzlet folytatásához, de különösen 
bolti, italmérési és gabnakereskedési üzletnek 
megfelel.

Vételi feltételek a tulajdonostól nyerhetők.

Kirjakovits Izidor
2—1 tulajdonos Turia, Bácsmegye.

1881. szám. 
közig. 1895.

Pályázati hirdetmény.
Bács-Vaskut községében lemondás folytán meg­

üresedett, 300 frt havi utólagos részletekbeni évi fizetéssel 
javadalmazott gyalogrendőri állásra ezennel pályázat 
iratik ki.

Ezen állásra csak oly egyén alkalmazható, aki:
a) magyar honpolgár;
b) védkötelezettségének eleget tett, de 60 ik élet­

évét el nem érte;
c) feddhetlen előéletű és erkölcsű;
d) teljesen egészséges;
e) magyarul Írni, olvasni tud és a községben divó 

német és szerb nyelvet bírja.
Pályázati kérvények fentiek szerint okmányolva, 

alulirt elöljárósághoz folyó évi október hó 25-éig 
benyújtandók.

A megválasztandó rendőr teljes ruházatát szerel­
vényeken kivül sajátjából tartozik fedezni.

Kelt Bács-Vaskuton, 1895. évi október hó 16-án.

Az elülj ár óság.

Kiadó lakás.
Az Apolló utca és bástya utca sarkán, Ullrich- 

féle házban, az emeleten egy 4 szobás lakás, nagy 
előszobával és hozzá tartozó mellékhelyiségekkel,
november 1-étől bérbeadandó.

3338. szám.

Faeladási hirdetmény.
Az apatiui m. kir. erdőhivatal részéről ezennel 

közhírré tétetik, hogy a bezdani, apatini, doroszlói és 
palánkat m. kir. erdőgonduokságokhoz tartozó 1896 évi 
kémény és lágy vágások fájának tövöni kihasználása 
felsőbb jóváhagyás fentartása mellett folyó évi ok- 
fóber hó 30-án délelőtti 9 órakor az alulírott 
ei dóim atal irodájában nyilvános árverés utján a les 
többet Ígérőnek eladatui fognak. 8

Az árverési és szerződési feltételek, valamint az 
egyes vágások részletes becslése az alulírott erdőhiva 
tálnál es az illető erdőgondnokságoknál a szokásos 
tmatalos orakban megtudhatók.

Apatiu, 1895. évi október hóban.

Alkalmazást keres
egy, az adai földmives iskolát kitűnő eredmény- 
nyel elvégzett

Feltételei igen szerények; beszel magyarul, 
németül és szerbül; 21 éves; azonnal alkalmaz­
ható. — Bővebb felvilágosítást ad lapunk kiadó- 
hivatala. 3—1

XIXIXIX1X©
@ Hirdetmény
>Ik Ezennel köztudomására h

igyigtigytgi XVIII

Újvidéken, előnyös feltételek mellett; éven­
kénti jövedelem háromezer frt. Közvetítők nin­
csenek kizárva. Bővebb felvilágosítást nyerhetni 
a kiadóhivatalnál. 3—2

_____________ hozzuk
t. vevőinknek, hogy azon kellemetlen LU 
tapasztalásra jutottunk, miszerint kő- 
szenünk mint salgótarjáni szén lesz 
ismételárusitók által áruba bocsátva.

Hogy ilynemű igaztalan cseleke­
detnek elejét vegyük, kényszerítve 
érezzük magunkat a szükebb Ma­
gyarországra érvényességgel biró 
árainkat a következőkben közhírré 
tenni:
Elsőrendű darabos szén 62 frt,
Kockaszén .... 50 frt,

egyzSi írnek és gyakornok kerestetik.
Alulírott irodájában egy képzett segéd szükségel­

tetik, kinek diját havi 30 Írtban állapítom meg és kinek 
haszuavehetőségétől fog függni fizetésének javítása is; 
ugyancsak felveszek gyakornokot is, ha képesítése a 
jegyzői szigorlathoz megvan.

Bács-iSzenttamáson, 1895. évi október hó 17-én.
Ivanics Izidor,

közs. jegyző.

© 
© 
© 
© 
© 
©

Vrdniki szénbánya ©
Rum a mellett. ^

©©©©©©©©©©

Továbbító szén 
Durva dara 
Finom dara 
Porlós szén

3—2

42 írt, 
30 írt, 
22 frt, 
12 írt,

2671. szám. 5098. szám.

kig. 1895.

Közhírré tétetik, hogy Báes-ICeresztur község ha­
tárában folyó évi szeptember hó 28-án 2 darab ló, és 
pedig egy sárga kanca 10 éves és egy 2 éves világos 
pejszőrü csődön csikó felfogatott.

A tulajdonos folyó évi november hó 2-óig 
alulirt községi elöljárónál jelentkezbetik s tulajdonjogát 
beigazolhatja.

Ila tulajdonjogát beigazolni képes tulajdonos a 
fenti batáridő alatt nem jelentkezik, az állat, mint gaz­
dátlan jószág, nyilvános árverésen el fog adatni.

B.-Keresztül-, 1895. évi október hó 13-án.

1895.

pályázati hirdetmény.

Csizmár János,
községi biró.

(*?
Pacsér községben üresedésbe jött irnoki állás be­

töltése céljából pályázatot nyitok.
Ezen állás javadalmazása a községi pénztárból 

előleges havi részletekben 300 frt.
Felhivatnak a pályázni szándékozók, hogy pályá­

zati kérvényüket Bács-Bodrogb vármegye 6/1887. sz. 
szabályrendelete 9. §-ának megfelelőleg felszerelve, saját­
kezűig írva, hozzám folyó évi október hó 30-áig 
annyival inkább nyújtsák be, mivel később érkezők 
figyelembe vétetni nem fognak.

Választási határnap utólag fog kitűzetni.
B.-Topolyán, 1895. évi szeptember hó 30-án.

2—2
s a, s z a, r,

főszolgabíró.
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6721. szám. 
kig. 1895.

Pályázati hirdetmény.
Kovil-Szt.-Iván községben megüresedett s évi 360 

írttal javadalmazott irnoki állásra ezennel pályázatot 
nyitok s felhívom mindazokat, kik ezen állást elnyerni 
óhajtják, miszerint szabályszerűen felszerelt kérvényeiket 
hozzám folyó évi november hó 5-ének d. u. 
5 órájáig benyújtsák.

Titelen, 1895. évi október hó 12-én.
"XT" ojnits,

1 főszolgabiró.

1. szám.
1895.

Hirdetmény.

®t* kir. erdőhivatal.
935. szám.
kig. 1895.

Pályázati hirdetmény.
község el ülj ár ói közhírré teszik, hogy a 

s>i(, f ,Djj8 °^n községünkben üresedésben levő évi 
. írt hzetefel egybekötött gyalogrendőri állás betöl­

tésére ezennel pályázatot nyitunk.
AUow;Sllrjuk ™indaz°kat, kik ezen állást elnyerni 
-_.l A ’ ^községi rendőrség szervezéséről alkotott 
kérvénJíiít 6* N ^,ábJ*n irt követelményekkel felszerelt 
beadják y° h° 27'ig alulirt elöUaré>ságkoz

Rác-Militics, 1895. évi október Ló 14-én.
Radoychich,

jegyző.
Schmidt János,

3—2 biró.

Gyökeres vesszők:
Kiparia Sauvage és Portalis, 100,000 drb, 

ára ezrenként 2 éves 16 frt, 1 éves 12 frt.
Sima vesszők:

Riparia Sauvage és Portalis, 100,000 drb, 
ára ezrenként I. oszt. 6 frt, II. oszt. 5 frt!

Oltványok:
20,000 drb válogatott csemegefajból Riparia 

Sauvageba oltva, gyökereztetve. Ára ezrenként
loü frt.

Az elszállítás akár most ősszel, akár jövő 
tavasszal történhetik. A megrendelésnél a vessző 
fele ára előre beküldendő, a hátra maradt rész 
utánvéttel szedetik be. Csomagolásért és hajó­
állomásra szállításért saját költség számittatik

SZTOJÁKOVITS MILOS amerikai 
szolőtelepéből Ó-Palánkáu (Bács-Bodrogh 
megye). Posta- és távirda-állomás Német-Pa- 
lánkán.

_______________ 3-3

A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi ha­
tóság 1895. évi október hó 10-én 15650. sz. alatt kék 
végzésével kiküldött bizottság ezennel közhírré teszi, 
hogy Zombor szab. kir. városra vonatkozólag az 1886 
XXIX , 1889. XXXVIII és az 1891. XVI. t. cikkek 
értelmében szerkesztendő telekkönyvi betétek készí­
tésének munkálata folyamatba tétetvén, a helyszíni 
eljárás a nevezett városban 1895. évi november 
hó 11-én fog kezdődni.

Ennélfogva felszólittatnak :
1. mindazok, akik a telek jegyzőkön vveköen elő­

forduló bejegyzésekre nézve okadatolt előterjesztést 
kívánnak tenni, hogy a bizottság előtt a kitűzött határ­
napon megkezdendő eljárás alatt jelenjenek meg és 
előterjesztéseiaet igazoló okirataikat mutassák fel;

2. mindazok, akik valamely ingatlanhoz tulajdon­
jogot tartanak, hogy a tulajdonjog telekkönyvi beke­
belezését a kitűzött határidőig a telekkönyvi hatóság 
hoz intézett ^szabályszerű beadvány utján kieszközöl- 
J > vagy a telekkönyvi bekebelezésre alkalmas ok- 
natok alapján a telekkönyvi bejegyzés iránti kérel­
meik előterjesztése végett a bizottság előtt jelenjenek 
megj ha, .pedig telekkönyvi bekebelezésre alkalmas 
okirataik nincsenek, az átírásra az 1886 XXIX. t c 
15—18. §-ai és az 1889. XXXVIII. t. c. 5., 6., 7. és 
• " a* . értemében szükséges adatokat megszerezni 
iparkodjanak és azokkal igényeiket a kiküldött bizott­
ság előtt igazolják, avagy oda hassanak, hogy az át­
ruházó telekkönyvi tulajdonos az átruházás létrejöttét 
a bizottság előtt szóval elismerje és a tulajdonjog be­
kebelezésére engedélyét nyilvánítsa, mert különben 
jogaikat ez utón nem érvényesíthetik és a bélyeg- és 
illeték-elengedési kedvezménytől is elesnek; és

3. azok, akiknek javára tényleg már megszűnt 
. övetejésre vonatkozó zálogjog, vagy megszűnt egyéb 
jog van nyilvánkönyvileg bejegyezve, úgyszintén az ily

eJe8Tzésekkel terhelt ingatlanok tulajdonosai, hogy a 
bejegyzett jognak törlését kérelmezzék, illetve, hogy 
törlési engedély nyilvánítása végett a kiküldött bizott­
ság előtt jelenjenek meg, mert elleneseiben a bélyeg­
mentesség kedvezményétől elesnek. 3—2

Zomborban, 1895. évi október hó 15-én.

Zombor. Bittermann Nándor és fia könyv- és kőnyomdájából.

Csípő István,
kir. betétszerkesztő tkvvezető.

Radáuy Péter,
kir. törvszéki biró.
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